

Топонимы в словообразовательной системе аварского языка

Топонимия, как объект лингвистики, подчиняется языковым законам. Как и любое слово, топонимическое название входит в общую языковую систему, и, как любой дериват, занимает определенное место в словообразовательной системе того или иного языка.

В своем сообщении мы рассматриваем топонимы, которые распространяются на территории Хунзахского района Республики Дагестан. Все топонимы со словообразовательной точки зрения делятся на непроизводные и производные.

I. Непроизводные топонимические наименования в синхронном плане не членимы на более мелкие структурно-семантические единицы, хотя при этимологическом анализе большинство из них могут оказаться: а) первичными апеллятивами: *Нохъо* «пещера», *Лъар* «речка», *Тамар* (название луга), *Идиц* (название пашни); б) единицами, которые по происхождению являлись производными, но в них словообразующие форманты потеряли свою морфологическую значимость и окаменели, срослись с корнем: *Хъини* (название селения).

II. Производные основы, в которых легко вычленяются морфологически значимые элементы: форманты, как правило, показатели местных падежей, и реже, аффиксы множественности. Здесь же рассматриваются безаффиксально-производные: *Канихул* (название пастбища), *ЛабгохI* (название холма), *Куркицц* (название родника); составные, в которых в качестве определяемого могут выступать слова *цIияб* «новый», *басрияб* «старый», *гъоркъияб* «нижний», *тIасияб* «верхний» и др.

III. Представлены также топонимы аффиксально-производные: *Игъа-ли*, *КъулецI-ма*, *Гъаму-ци*, *ГъаракIу-ни*, *Хара-чи* и т.д.

Подавляющее большинство топонимических наименований образуются по моделям: «прилагательное + существительное», «род. п. существ. + им. п. существ.», «наречие + существ.» и т. д.

В сообщении будут рассматриваться: а) такие фонетические процессы в топоосновах, как усечение, интерфиксация, ударение и б) топонимический ареал и лексическая информативность топонимических рядов данного региона.